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A) LA TERRE, « PLANETE EAU »

Questions :

1. Qu’est-ce que la nappe phréatique ?
2. Pour chaque état physique de l’eau, indiquer un réservoir où l’on trouve l’eau sous cet état. 
3. Quels sont les réservoirs d’eau salée ?
4. Quelle est la quantité d’eau stockée dans l’hydrosphère ?
5. Quelle est la quantité d’eau stockée dans un réservoir que l’on appellerait continent ?
6. Quel est le pourcentage d’eau douce dans l'hydrosphère?
7. Quel est le pourcentage d’eau directement utilisable par l’homme ?

Réponses :
1. C'est  une nappe d'eau souterraine,  formée par l'infiltration des eaux de pluie  et  alimentant  des puits  et  des

sources. 
2.
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3. Les réservoirs d'eau salée sont les océans et les mers.
4. L'hydrosphère est la partie liquide de la croûte terrestre, par opposition à atmosphère et à lithosphère. Il s'agit

donc pour déterminer la quantité d'eau qui y est stockée d'ajouter les volumes d'eau contenue dans tous les
réservoirs  à  l'exception  de  l'atmosphère.  Le  volume  total  est  donc

V hydrosphère=1350 25 8,4 0,2 0,0006 .1015  =1383,6006 .1015 m3

5. Un réservoir appelé continent contiendrait les réservoirs suivants : Calottes polaires, icebergs et glaciers, Eaux
souterraines,  Lacs  et  rivières  et  Biosphère.  Son  volume  serait  donc  de

V continent=25 8,4 0,2 0,0006 .1015  =33,6006.1015 m3

6. Pour déterminer le pourcentage d'eau douce dans l'hydrosphère, il nous faut d'abord calculer le volume d'eau
douce. En ne considérant pas le volume de la biosphère (dans le corps humain, l'eau est souvent salée (présence
des ions Na+ et Cl-)), on obtient V eau douce=25 8,4 0,2 .1015  =33,6 .1015 m3 . Le pourcentage d'eau douce
se calcule en effectuant le rapport du volume d'eau douce sur celui de l'hydrosphère et en multipliant le résultat

par 100. On obtient donc 
V eau douce

V hydrosphère
= 33,6 .1015

1383,6006 .1015×100 =2,4 %

7. Seules les eaux souterraines et celles des lacs et rivières sont directement utilisables par l'homme. Le calcul du
pourcentage  passe  donc  par  celui  du  volume  d'eau  contenue  dans  ces  deux  réservoirs.

V utilisable=8,4 0,2  .1015  =8,6 .1015 m3 et donc 
V utilisable

V hydrosphère
= 8,6.1015

1383,6006.1015×100 =0,6 %

B. LES CHEMINS DE L’EAU
Comment faire passer de l’eau solide (un morceau de glace) à l’état liquide ? Comment faire passer de l’eau
liquide à l’état de gaz (vapeur d’eau) ? A l'inverse comment faire passer de l'eau (liquide) à l'état solide ?

Pour faire passer de l'eau solide à l'état liquide, il faut lui apporter de l'énergie (le plus souvent sous forme
de chaleur mais on pourrait aussi taper sur le morceau de glace à coup de marteau ;o)). C'est la même chose
pour faire passer de l'eau liquide à l'état de gaz. L'apport d'énergie peut se faire sous forme de chaleur (en
chauffant l'eau, on l'a fait bouillir) mais le choc des molécules d'air (surtout s'il vente) sur le linge humide
étendu suffit à faire s' évaporer l'eau et à sécher le linge.
A l'inverse, lorsque l'on veut faire passer de l'eau liquide à l'état solide, il faut lui retirer de la chaleur.
En résumé, les deux premiers changements d’état s’effectuent grâce à une élévation de température, le
troisième grâce à une diminution de la température. L’eau passe d’un état à l’autre en fonction de la
température.

Les différents changements d’état :    Voir schéma ci-dessous.

DES EAUX NATURELLES A L'EAU POTABLE –
CORRECTION DES ACTIVITÉS



Pourquoi dit-on que toute l’eau provient des océans et quelle y retourne d’une manière ou d’une autre ?

Les trois réservoirs qui constituent l’hydrosphère sont interconnectés et sont l’objet de transferts incessants
de grandes quantités d’eau. C’est le cycle de l’eau.

Quel est le rôle du Soleil au sein du cycle de l’eau ?

Chauffée par le Soleil, l’eau des océans, des rivières  et des lacs s’évapore et monte dans l’atmosphère. Le
Soleil est également à l’origine de la transpiration animale et végétale (évapotranspiration).

La vapeur d’eau ainsi formée se mélange à l’air et se répand dans l’atmosphère. Que se passe-t-il au contact des
couches d’air froid ?

Au contact des couches d’air froid de l’atmosphère, la vapeur d’eau se condense en minuscules gouttelettes
qui,  poussées  par  les  vents,  se  rassemblent  et  forment  des  nuages.  Si  l’air  est  vraiment  très  froid,  les
gouttelettes se solidifie sous forme de cristaux de glace.

Qu’advient-il des nuages ?

Les nuages précipitent leur contenu sous forme de pluie, de neige ou de grêle. 

Qu’advient-il de la neige ou de la grêle ?

La neige et la grêle fondent et l’eau liquide formée s’ajoute à l’eau de pluie. 

Quel est le devenir de toute cette eau ?

La plus grande partie de cette eau arrive directement dans les océans. Le reste s’infiltre dans le sol (pour
former des nappes souterraines)  ou ruisselle à la surface du sol  pour aller grossir lacs,  fleuves,  mers et
océans.

Et le cycle recommence ... La quantité totale d’eau sur la planète est constante depuis 4,4
milliards d’années.


